

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 13 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Debate necesario

Una de las causas, aparte de las de su origen, que nos mueven a hostilizar al actual Gobierno, es su conducta en la remoción de Ayuntamientos.

Será preciso volver los ojos a los días más desastrosos de nuestra historia política para encontrar los ejemplos de violencia, favoritismo, parcialidad y polaquía que está dando el actual Gobierno.

Todos los días recibimos cartas pintando el desenfreno a que se ha llegado en este punto.

Están, pues, en su lugar los datos que han pedido el Sr. Arias Miranda en el Congreso y en el Senado el señor Dávila, y nos parecen oportunas las quejas ya expresadas por los diputados Sres. Beltrán y San Juan.

Pero no bastan estos incidentes.

Es preciso abordar la cuestión en su totalidad y poner al descubierto los peligros de una política que parecía abandonada desde hace algunos años; política de la de ahora que principalmente implica un voto de censura al Sr. Maura, que no quiso sucumbir a presiones que consideraba funestas.

La conducta del Gobierno, destituyendo en primer término a los Ayuntamientos y concejales liberales, para satisfacer las pasiones de sus amigos y las de sus aliados, es tanto más imprudente, cuanto que por otro lado está pidiendo el auxilio de todo el mundo para resistir con éxito los trabajos de los republicanos en la próxima lucha electoral, sin reparar que las arbitrariedades y violencias que está perpetrando pueden llevar el pesimismo a muchos corazones.

No tenemos, sin embargo, esperanza alguna de que el Gobierno modifique su conducta.

Los Gobiernos débiles fueron siempre dados a la arbitrariedad; buscan en el artificio lo que deberían encontrar en la rectitud de su conducta; se dejan suggestionar fácilmente por los oropeles del poder; pierden la cabeza, les hincha la vanidad y emprenden un camino que a la postre solo les puede conducir al desprestigio y a la ruina.

Ingresos y pagos del Tesoro

En la Gaceta de hoy publica la Intervención general del Estado los estados de recaudación y pagos del Tesoro, correspondientes al mes de Septiembre último y a los ocho primeros meses de este año.

Los ingresos realizados en Septiembre por todos conceptos ascienden a 86.399.686'91 pesetas, y los realizados en los nueve primeros meses de este año, suman pesetas 744.298.837'86.

Los pagos verificados en igual período de tiempo ascienden a 600.209.853'75 pesetas.

Resulta, por tanto, un exceso de 144 millones de pesetas en los ingresos sobre los pagos.

Los ingresos en oro obtenidos en el mes de Septiembre de 1903 por derechos de importación y de exportación, ascienden a 3.842.315'77 pesetas, y los verificados de Enero a Agosto anteriores fueron de pesetas 30.828.923'13; en junio, 34.671.238'90.

Por donativos y contribuciones directas se han recaudado en Septiembre 33'95 millones, y en los primeros nueve meses del año 320'73 millones; por contribuciones indirectas, 31'89 millones y 287'55 millones, respectivamente; por monopolios y servicios explotados por la Administración, 14'95 y 123'95; por propiedades y derechos del Estado, 0'92 y 14'84; por ventas, 0'23 y 1'58; por recursos del Tesoro, 4'59 y 10'96, y por recargos municipales, 0'54 y 4'61.

Por resultados de ejercicios cerrados se han recaudado en el mes de Septiembre, 3'27 millones, y en los nueve primeros meses, 53'27 millones.

Los ingresos realizados en los meses de Enero a Septiembre de este año, comparados con los de igual período del año anterior, han aumentado 19 millones.

EN ALMERÍA

Remoción de Ayuntamientos

Veán nuestros lectores la regeneradora obra del actual Gobierno:

Señor director de EL CORREO: Muy señor mío: Cuanto dice Vd. del distri-

to de Estepa es pálido para lo que pasa en esta provincia. Prueba al canto:

Fiñana

Llega un delegado, y sin personarse en el Ayuntamiento ni oír a los concejales, instruye una cosa que llama expediente, y el gobernador suspende la corporación municipal liberal y la pasa a los tribunales, abrogándose atribuciones del ministro.

Laujar

Lo mismo que en Fiñana, con la diferencia de que el delegado estuvo dos horas en el pueblo solamente.

Alcolea

Suspensión del Ayuntamiento liberal y entrega a los tribunales sin esperar la resolución del ministro.

Escullar

Se destituyen porque si cuatro concejales interinos liberales y se nombran otros conservadores.

Alcázar

Se hace lo mismo que en Escullar.

Oria

Se destituye al alcalde, porque así place al gobernador, sin expediente ni nada que lo parezca.

Purchena

No se ejecuta un acuerdo de la comisión provincial aprobando una elección de concejales, y se nombran interinos como si la elección no estuviera aprobada.

Respondo de la veracidad de estos hechos concretos, rogándole se ocupe en su acreditado diario de tal cúmulo de atrocidades.

Suyo atento suscriptor q. b. s. m.—José María Muñoz.

Almería 25 Octubre.

LA HUELGA DE BILBAO

Detalles del mitin

Bilbao 25.—En el frontón Euskalduna se ha celebrado el mitin de solidaridad obrera organizado por el Comité provincial de agrupaciones socialistas.

La autoridad había adoptado precauciones extraordinarias, destacando un batallón de infantería de Garelano en la calle de Buenos Aires y una sección de caballería de Arelabán en la Gran Vía.

Las iglesias y conventos, entre éstos la residencia de los jesuitas, estaban custodiados por las tropas.

El regimiento de Valencia se hallaba acuartelado.

Al mitin asistieron unas cuatro mil personas.

El presidente, compañero Seisdedos, afirmó que la lucha se ha encañado por la actitud intransigente de los patronos.

Terminó pidiendo ayuda moral y material para los huelguistas.

Lorenzo Rodríguez, presidente de la Federación de Sociedades obreras de Bilbao, reitera los ofrecimientos de auxilio hechos por ella a los huelguistas.

Hidalgo, obrero de minas, dice que las pretensiones de los huelguistas son tan humildes como justas. Cree que la huelga durará poco.

Villanueva califica de inconcebible el proceder de los patronos. Ataca a Urquijo, que nada ha hecho por los obreros de Bilbao, y se duele de que nadie hable en el Parlamento para protestar contra el incumplimiento de las leyes.

Perezguz dice que es calumnioso considerar a la huelga como obra personal suya. Añade que la cuestión data de ocho o nueve meses, y que él ha intervenido en el conflicto por requerimientos de los obreros.

Declara que quien ahora se opone al pago semanal son las grandes empresas y no los pequeños contratistas.

Al final del acto se dió cuenta de las adhesiones recibidas.

El presidente anunció que se enviará al Gobierno una exposición, pidiendo que se obligue a la burguesía al cumplimiento de las leyes.

Tranquilidad.—Más fuerzas a Bilbao.—El último esfuerzo.

Bilbao 25.—En la zona minera reina completa tranquilidad.

Las autoridades siguen adoptando precauciones sin embargo.

Procedentes de Valladolid, Vitoria, Burgos y Santander, han llegado nuevos refuerzos de la Guardia civil de a pie y de a caballo; en junto, 130 hombres.

El gobernador intenta dar un último paso cerca de los patronos mineros, en busca de la fórmula de avenencia.

Al efecto, celebrará mañana a primera hora una conferencia con dichos señores.

Continúa la emigración de obreros de la zona minera.

Con el gobernador ha conferenciado el diputado D. Tomás Zabiría y el secretario del Círculo minero.

Algunos obreros se han prestado ya voluntariamente a trabajar y otros dicen que irán mañana al trabajo, siempre que los proteja la fuerza pública.

El plan de las autoridades consiste en proteger resueltamente aquellas minas cuyos obreros están más dispuestos a trabajar, y una vez avanzadas las labores en ellas correrse a otras minas para hacer lo mismo.

Se comenta mucho que el caracterizado socialista Felipe Carretero no haya acudido al mitin de hoy, apreciándose como signo de que el partido está inclinado a dar facilidad para la solución de la huelga.

—En la zona minera han menudeado las reyertas.

En Oastrejara ha sido herido un obrero, que ha ingresado en grave estado en el hospital.

Otras noticias

Bilbao 25.—Con una velada, en que se han pronunciado diversos discursos, se ha inaugurado el Círculo Republicano en Las Arenas.

El orden ha sido completo.

—En Guernica se ha celebrado un mitin carlista, bajo la presidencia del delegado carlista de Vizcaya D. Román Zubiaga.

Esto ha presentado al Sr. Mella, que ha pronunciado un discurso defendiendo el régimen foral y diciendo, respecto a los ataques de Pablo Iglesias, que la prueba de que el carlismo no ha muerto es la rudeza con que se le combate.

Han concurrido unas 2.000 personas.

Esta noche se ha dado en Guernica un banquete al Sr. Mella.

—Esta noche, en Alaveraga, tres bárbaros se han presentado a la puerta de una casa en que un sacerdote administraba el Viático a un enfermo, y han apaleado a las mujeres que habían acompañado al Viático.

Después trataron de llegar hasta la habitación del enfermo, pero al cerrarse la puerta huyeron, sin que fueran habidos.

DE BARCELONA

La merienda.—Serenata fracasada.

Barcelona 25.—La merienda celebrada esta tarde en la montaña del Santuario de Coll, ha estado muy concurrida.

En infinidad de puestos ambulantes se vendían provisiones. Algunos de ellos estaban servidos por señoritas que ostentaban lazos republicanos.

El Sr. Lerroux recorrió el perímetro, yendo de grupo en grupo y de mesa en mesa, hablando con sus correligionarios.

Al llegar los diputados extranjeros la ovación fué grandísima.

Esta se repitió al presentarse el Sr. Blasco Ibáñez y el Sr. Morayta.

Se pronunciaron varios discursos. Uno de los oradores dió muestras a los carlistas.

Blasco Ibáñez, subiendo a una tribuna improvisada, hizo notar que Pellegrini tenía que ocultar las lágrimas que le arrancaban los entusiasmos de los republicanos españoles.

Este, dejando Bagnol y Viollette, pronunció breves y entusiastas frases.

El desfile se verificó sin incidentes.

En las primeras horas de la noche, en la ronda de San Pedro, que es donde está situado el hotel de Ambos Mundos, se comenzaron a reunir varios coros, con el intento de dar una serenata a los diputados extranjeros.

La policía les exigió que exhibieran el permiso del gobernador, que no tenían. En vista de ello, se les intimó la disolución, cosa que hicieron sin incidente alguno.

Los diputados han pasado esta noche con varios republicanos barceloneses y acompañados por el Sr. Morayta por varios puntos de la población.

La causa de los palos

Barcelona 25.—Antes de llegar los extranjeros a su hotel, produjose un incidente.

Un grupo de republicanos aconsejaba que los acompañantes no gritasen.

Otro grupo insistió en gritar, dirigiéndose muchos insultos los dos grupos, y acabaron por repartirse gran multitud de garrotazos, sin grandes consecuencias.

También ocurrió otra pequeña colisión entre anarquistas y republicanos.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Impresiones contradictorias.

Paris 26.—Le Petit Parisien publica esta mañana un despacho de Side-bel-Abés, comunicando graves noticias de Marruecos.

Dice que en vista de la gravedad de la situación, las tropas francesas que guarnecen a Nemodis han ocupado la frontera oranesa por la parte de Adjerdón, y que una compañía de Trenechen ha marchado a Marnia.

L'Éclair inserta un telegrama de Nemours confirmando las anteriores noticias.

Añade que 3.000 soldados, bajo el mando del general O'Connor, se encuentran ya cerca de Ujda.

Londres 26.—The Standard publica un despacho de Tánger que está en completa contradicción con las noticias pesimistas que transmiten otros corresponsales.

Dice que el Sultán ha vuelto a Fez; que los altos dignatarios de su corte consideran que la insurrección toca a su fin, y que todas las noticias alarmantes acerca del estado de indisciplina del ejército imperial y de los fracasos sufridos, no tienen el menor fundamento.

Añade, por último, que el gobierno del Sultán no se encuentra, por ahora, necesitado de dinero.

Londres 26.—El corresponsal de The Standard en Tánger, comunica que en los círculos diplomáticos de aquella ciudad se asegura que el ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, Sr. Lansdowne, ha invitado al gobierno francés a un nuevo a intervenir en los asuntos de Marruecos.—Fabra.

Mejoras agrícolas en El Pardo

Ha querido el Rey ofrecer en El Pardo una muestra de las ventajas de los cultivos modernos, para que, imitada, salgan los labradores de Castilla de su tradicional rutina y apliquen en sus campos los últimos adelantos.

Ha elegido, por el pronto, tres cuarteles: uno en la Zarzuela, otro en Trofa y otro en Valdelepeña, con el propósito de seguir avanzando más en las estribaciones de la sierra.

Cada una de dichas parcelas se dividirá en tres secciones: una en que se sembrará esparceta, planta leguminosa que al propio tiempo que sirva de pasto deje elementos para formar la tierra vegetal.

En la segunda sección se hará la sementera a estilo del país, y en la última con abonos minerales y con sujeción a los modernos adelantos, para que puedan compararse los resultados y puedan los agricultores aprender lo que más conviene a sus intereses.

En estos días se está enyesando la última sección en el cuartel de la Zarzuela, y se esperan las primeras lluvias para sembrar.

Todo el terreno elegido es de secano.

Lo cercará una alambrada para defenderlo de la abundante caza que hay en el monte de El Pardo.

Son importantes los trabajos de remoción de tierra que se realizan para formar la capa vegetal, que apenas existe.

En El Pardo se sembrará solamente cebada y avena.

En su tiempo se usará la escarificadora, para enseñanza de nuestros agricultores que no tengan medios de estudiar los cultivos en granjas modelos, y se aplicará para la siega y la trilla la maquinaria más moderna.

D. Alfonso XIII se propone demostrar con los cultivos en El Pardo que con la labranza rufinaria y tradicional se pierde en España inmensa riqueza, que se obtendrá perfeccionando los procedimientos en consonancia con los adelantos científicos.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El restaurant Ritz, de París, sigue siendo el lugar preferido por las personas elegantes. Allí se celebran frentes y animadas comidas.

En una de las mesas se reunieron en uno de los últimos días los duques y duquesas de la Conquista y de Aliaga, los marqueses de Viana y la señora viuda de Gurtubay; en otra estaban la duquesa de Nájera, la marquesa de Squilache, el marqués de Pickman, el conde de Fradere y el Sr. Ruiz Mantilla. No lejos comían la duquesa de La Rochefoucauld con la marquesa de Ivanrey, Mme. Carolle y Mme. Singer.

—El marqués de Paradés se ve diariamente acompañado en su salón del hotel Continental.

—Han adquirido preciosos automóviles eléctricos el marqués de Montegudo, la marquesa de Amboage y D. Romualdo García, y ha encargado uno nuevo el marqués de Valdelepeña.

—Se encuentran también en París la duquesa del Infantado, y en breve, es decir, en los primeros días de la próxima semana, saldrán para esa corte: la marquesa de Viana con sus hijos; la duquesa de Nájera, que se trasladará en seguida a Cádiz, para pasar allí la festividad de su santo y la del de su marido, y la marquesa de Squilache, que se detendrá, como todos los años, en Zaragoza.

—Está ya instalada en el palacio de Oastilla S. M. la Reina doña Isabel.

—En breve se espera la llegada de su alteza real la Infanta doña Eulalia, procedente de Suiza.

—Han regresado de París los duques de Valencia, y de Alcázar de San Juan el conde de las Cabezas.

—En una conocida tienda de Madrid se está vendiendo en estos días una colección de ricos trajes que pertenecieron a una ilustre dama recientemente fallecida.

La causa de tal venta puede suponerse sabiendo que la ilustre dama indicada dejó dispuesto en su testamento que todos sus vestidos pasasen a ser de la propiedad de la doncella que la había servido durante muchos años.

—El marqués de Cayo del Rey y su hijo Pepe han salido de Biarritz para París.

UN CLUB PARA NIÑOS

Un distinguido periodista francés ha tenido la ingeniosa idea de establecer en París un club para niños, al que ha puesto el nombre de «Casino des Enfants».

El novísimo establecimiento está dando excelentes resultados; y como los precios son relativamente elevados, sólo asisten a él niños de familias pudientes, que no se contagian de este modo con los modales menos correctos de los niños de origen modesto.

El sitio elegido para el infantil club no ha podido ser más adecuado, pues se halla en los Campos Elíseos, rodeado de árboles frondosos, siempre verdes.

Los niños pagan cada uno de entrada medio franco diario, y sólo son admitidos los de familias conocidas. Pueden ir acompañados únicamente de niñas o aayas, excluyéndose a todo sirviente del sexo masculino.

Los domingos por la tarde, sobre todo, la afluencia es allí muy considerable, y los padres ven con gusto ese punto de recreo para sus pequeños, que hallan reunidos en un sólo local cuantos juegos pudieran apetecer, y no se encuentran expuestos a las inclemencias del tiempo o a estar reclusos en casa, donde suelen aburrirse y aburrir a los demás.

Se entra al nuevo club por un hall ricamente alfombrado y adornado con plantas; y de allí se pasa al principal, que es una habitación muy espaciosa y cuyo techo se halla cubierto por un inmenso espejo. De esto mismo son las paredes, y cuando los candelabros, colocados a propósito bastante altos, se encienden, las irradiaciones de todas aquellas luces dan al salón el aspecto de una estancia de hadas.

Ya hemos dicho que el club posee toda clase de juegos. Figuran allí un velódromo en miniatura con bicicletas ad hoc; varios columpios, organizados de modo que no pueda haber peligro alguno y rodeados de un alto enrejado de bambú; caballos de ruedas y pequeñas mecedoras, exentas de todo accidente.

Uno de los juegos favoritos de los infantiles concurrentes es el volante, y para los niños muy pequeños hay pelotas, juguetes que se hacen andar por medio de ruedas, como también para las niñas hacendosas hay rucos de hilar.

Distribuidas en las habitaciones hay varias máquinas automáticas, las cuales, con sus variados alicientes y vistas, causan extraordinario placer a los pequeños. Todas estas máquinas funcionan echando una moneda de 10 céntimos, como también se paga aparte, si bien el precio es inverosímil por lo barato, galletas, dulces, bebidas refrescantes, helados y flores, que se hallan instalados en el mismo salón que las mencionadas máquinas.

Pero la gran atracción del club es un pe-

queño lago, en cuyas límpidas aguas corren multitud de dorados peces. Alrededor de este lago hay una empalizada de bambú, cubierta de plantas, y a un extremo véase a una linda joven vestida de japonesa, la cual, mediante 10 céntimos, deja franquear al niño y a su acompañante la empalizada y ofrece al infantil clubman una caña o una red para que pueda pescar. Cuando el niño ha tenido la suerte de coger algún pez, se le regala una gran bola de cristal llena de agua, en la cual puede llevar a su casa el fruto de su trabajo.

A pesar de la paciencia—condición que los niños no suelen poseer—que requiere este sport de la pesca, el precioso lago está siempre lleno de aficionados, muchos de ellos simples espectadores, que celebran con palmoteos y sonoras risas cuando un pobre pececillo es sacado del líquido elemento. En honor a la verdad, no sucede esto muy a menudo, y muchos son los infantiles pescadores que abandonan su caña o su red sin haber llegado a estrenarlas.

Como deberá suponerse, en este club no podía faltar el indispensable Guignol, que es otro de los encantos de la gente menuda, así como un teatro, donde se representan piezas en un acto y bailes. Los actores son niños menores de doce años, lo mismo que los profesores que componen la orquesta.

Del salón del teatro se pasa a otro, adornado con sumo gusto, en el cual pueden, si quieren los infantiles concurrentes al espectáculo, tomar un té, acompañado de bizcochos y galletas, sin estipendio alguno, viéndose en las elegantes mesitas tazas y vasos de todos los tamaños, según la edad de los comensales.

En suma, el Casino des Enfants está admirablemente montado, y constituye, no solamente la felicidad de los pequeños, sino una institución muy útil para los padres, que estimulan las condiciones de carácter y de inteligencia de sus hijos, no permitiéndoles asistir al Club sino cuando han sido buenos y aplicados.

BANQUETE DE FINANCIEROS

El sábado se reunieron en Lhardy el presidente del Consejo de administración del Banco Español de Crédito y los conocidos financieros franceses Sres. Renouard, conde de Camondo y Level, que llegaron a Madrid hace pocos días.

Al servirse el Champagne, M. Renouard brindó por el Rey de España, por el progreso de nuestro país y por el presidente del Consejo de ministros.

Los Sres. Renouard y Level han salido ayer tarde en el sudestremo para París.

—El conde de Camondo ha marchado a hacer una excursión por Andalucía.

LOS REPUBLICANOS

En Sevilla.—Mitin importante.—D. Nicolás Estévez.

Sevilla 25.—En el teatro Eslava se ha celebrado un mitin republicano para presentar a los 13 candidatos que lucharán en las próximas elecciones.

Presidió el jefe del partido, Sr. Montos Sierra y hablaron varios candidatos, entre ellos los obreros Manuel Arellano y Enrique Muñoz, siendo todos muy aplaudidos.

A la mitad del mitin entró en el escenario D. Nicolás Estévez, a quien tributó el público una salva de aplausos.

Se felicitó de la unión que existe entre los republicanos de Sevilla, volviendo a repetir que deben subsistir los acuerdos de la Unión republicana.

El presidente hizo luego el resumen, afirmando que el partido constará con razones a las razones, y a la fuerza con la fuerza; no se dejará arrollar, exigirá a los caciques la responsabilidad de sus tropelías, y si le niegan las actas de escrutinio irá a arrancárselas como pueda a sus propias casas. Fue muy ovacionado.

En Murcia

Murcia 25.—En el Teatro-Circo se ha celebrado un mitin electoral organizado por la junta municipal de Unión republicana.

Ha presidido el jefe del partido, D. Pedro García Villalba.

Se ha acordado presentar candidatura completa para las elecciones municipales. El gobernador no envió ningún delegado, confiando en la sensatez de los republicanos de Murcia.

En Gijón

Gijón 25.—Para cumplimentar el acuerdo de la junta electoral republicana, se han celebrado hoy siete mitins de propaganda en distintas parroquias y concejos y en varios puntos de la población.

Tomaron parte en ellos los catedráticos Sres. Torre Miranda y Conde; los concejales Cuesta, Perales y Alvarez García; el abogado Sr. Heredia, y los candidatos a concejales Sres. Suárez, Acebal, Avirosa, Riera, Alonso, Valdés y otros.

En Jerez

Jerez de la Frontera 25.—En el teatro Eslava se ha celebrado la reunión de los republicanos para nombrar la junta municipal encargada de reorganizar el partido bajo la jefatura del Sr. Salmerón.

Han asistido unas 600 personas, acordándose no luchar en las próximas elecciones municipales por falta de tiempo para organizar los trabajos.

LOS DEPOSITOS FRANCO

LOS DIPUTADOS CASTELLANOS

En la reunión celebrada ayer en el Congreso por los diputados castellanos, acordaron visitar al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda para pedirles que re-

tire el Gobierno el proyecto de depósitos francos.

Durante la reunión fué muy censurado el Gobierno por su falta de formalidad, puesto que los Sres. Villaverde y Besada ofrecieron no incluir en el proyecto las harinas y el trigo, y sin embargo están comprendidos estos artículos.

En el caso de que el Gobierno no acceda a retirar el proyecto, pedirán que se exceptúen los cereales, tubérculos, gramíneas y otros artículos vitales para Castilla.

Prenden también los diputados castellanos que el Gobierno sólo presente tres candidatos para la comisión correspondiente, dejando otros tres para los intereses que representan, y en caso de que tampoco acceda a esto, presentar candidatos de oposición para que luchen en las secciones.

De todas maneras, los diputados castellanos se proponen recabar amplias explicaciones de los ministeriales.

Se nombró una comisión, compuesta de los Sres. Aparicio, Muro, Manrique, Zorita y Franco. Esta mañana ha visitado al señor Villaverde para pedirle la retirada del proyecto.

DE PROVINCIAS

Descubrimiento arqueológico

Antequera 25.—Dos hermanos, haciendo excavaciones en un lugar próximo a Antequera, han hallado un dolmen mayor y mejor construido que el conocido aquí por la cueva de Menga.

Supónese que el monumento encontrado sea un templo druida, cuyos sacerdotes, para evitar que fuese profanado, lo mandaron cegar y cubrir con tierra, formando un tumulus de 16 metros de altura.

El dolmen mide 20 metros de largo y está formado por colosales piedras labradas. La creencia de que allí puede haber algo de la época céltica de valor extraordinario para arqueólogos e historiadores, hace que un gentío inmenso de todas clases y categorías esté constantemente presenciando los trabajos.

¡NUEVE penas de muerte!

Cáceres 25.—Con las dos condenas de muerte a los procesados por el crimen de Casas del Castañar, son nada menos que nueve las penas capitales impuestas en lo que va de año por esta Audiencia.

Dos marineros ahogados

Villagarcía 25.—Ha naufragado cerca de las islas Ons y Dorna, el *Caridad*, del Grove, pereciendo ahogados los tripulantes Manuel García y Manuel Lais.

La embarcación naufragó fué conducida a Caramiñal por una lancha de Buou. El patrón del *Caridad*, único superviviente del naufragio, refiere que un gran golpe de mar tumbó la embarcación, llevándose a los dos citados marineros, a quienes le fué imposible salvar por el temporal deshecho que reinaba.

El Sr. Bugallal en Toledo

Toledo 25.—El ministro de Instrucción pública, el subsecretario Sr. Rancos, el señor Menéndez Pelayo, el Sr. Cordovés y el arquitecto Sr. Zavala, han visitado hoy la población, siendo recibidos por las autoridades y Comisiones.

El objeto del viaje obedeció al traslado de la valiosísima biblioteca provincial del palacio arzobispal a otro edificio y estudiar las necesidades de la Escuela de Artes y Oficios.

Los expedicionarios visitaron además los monumentos y la Fábrica de Armas. Fueron obsequiados con un banquete por el Cardenal Sancha, regresando por la noche a Madrid.

Los obreros de Jijón

Jijón 25.—En este momento termina la asamblea celebrada por los obreros pertenecientes al ramo de construcción con motivo de la grave situación que atraviesan por falta de trabajo.

Ha presidido el compañero Sacramento Lafuente. Tras detenida declaración se han adoptado los siguientes acuerdos:

- 1.º Dirigir una comunicación a los patronos y a los obreros que tienen obras ajustadas, pidiéndoles la abolición del destajo para que puedan emplearse más trabajadores.
- 2.º Si no se accediesen a ello, convocar un gran mitin en la Plaza de Toros y celebrar una manifestación, llegando hasta el paro general como medio de ejercer presión para encontrar ocupación.
- 3.º Dirigir una exposición al Ayuntamiento para que se lleven a la práctica las obras que tiene en proyecto.
- 4.º Negarse los obreros a trabajar en todas aquellas obras que no sean por administración.
- 5.º Organizarse cuanto antes.
- 6.º Y por último nombrar una Junta de defensa que lleve a la práctica con urgencia estos acuerdos.

EL SR. PUIGSERVER EN CARABANCHEL

Ayer tarde visitó el inmediato pueblo de Carabanchel, perteneciente al distrito de Jetafó, que representa en el Congreso, el ex-ministro de Hacienda D. Joaquín López Puigserver, acompañado del senador don Jerónimo del Moral y del exdiputado a Cortes D. Agustín Aleixandre.

El Sr. Puigserver fué recibido por caracterizados vecinos del pueblo, trasladándose seguidamente al domicilio del propietario D. Mariano Vigo, con objeto de asistir a la proclamación de los candidatos liberales a concejales en las próximas elecciones.

El Sr. Vigo pronunció breves y eficientes palabras, proponiendo los candidatos, y aceptados que fueron, habló en nombre de éstos el médico D. Jesús Pérez de Polo.

También, y para explicar su presencia en el acto que se realizaba, hablaron D. José Tobares y D. Ramón García.

El Sr. Puigserver, al resumir las manifestaciones de los presentes, los estimó a la lucha leal y franca; pero sin trastornos ni disgustos a que son dadas las contiendas electorales de los pueblos y en estos casos.

El acto resultó serio é importante. El señor Puigserver fué muy aplaudido y vitoreado.

Los abogados y la contribución

En el Oficio de la Unión Mercantil se ha celebrado la reunión del gremio de abogados para proceder a la designación de síndicos y clasificadores.

Por aclamación fueron nombrados síndicos D. Trinitario Ruiz Capleón, D. Rafael Planchel Pazos y D. Manuel Goya y Matute.

Por sorteo quedaron designados los clasificadores siguientes: Para el primer grupo de cuotas.—D. Pablo López, D. Rafael María de Labra, don Francisco Bergamín y D. Pablo Martínez Pardo.

Para el segundo.—D. Gregorio Campuzano, D. Carlos Díaz Vilero, D. José María Codina y D. Luis Miller.

Para el tercero.—D. Eufrosio Belda, don Federico Carlos de Borja y Vasallo, D. Nicolás Morales y D. Alfonso Cabello.

Estado sanitario de Madrid

De *El Siglo Médico*:

«Durante la semana pasada han predominado las enfermedades catarrales y romáticas, las congestiones viscerales, principalmente las del pulmón y del hígado, en los sujetos afectados de padecimientos crónicos. Las lesiones cardíacas y renales acusan también exacerbaciones estacionales. La viruela sigue atacando gran número de individuos y atestigüando con esta exacerbación periódica ya prevista, que la vacunación y revacunación no se practican aún con la fe y la amplitud con que deberían serlo.»

Ayer ocurrieron 20 casos de viruela, según datos facilitados en los centros oficiales.

Los dependientes de comercio y el descanso dominical

Después del mitin ayer celebrado en el Salón de Variedades, visitó una comisión al ministro de la Gobernación para darle cuenta de los acuerdos tomados é interesante en que el descanso dominical sea de hecho una ley a la que puedan acogerse todos los que se dedican a la dependencia mercantil.

El Sr. García Aliz los prometió que será un hecho en la actual legislatura la promulgación de una ley encaminada a establecer el descanso dominical.

«Vaya Vd. a saber lo que pasará en la actual legislatura»

EL CRIMEN DE HOY

Una mujer muerta y otra gravísima.

En la casa de leocencio núm. 13 de la calle de Ceres ha ocurrido esta madrugada un sangriento suceso.

A las dos y media subió a la mencionada casa un individuo llamado José Pérez Mas, de veinticinco años, alfombrista, natural de Orevillente, y se encerró en una habitación con la pupila Ascensión Gutiérrez.

Poco después salió ésta, y al volver a la habitación, por sí había ó no tardado más tiempo, se originó una reyerta entre ella y el José, quien, sacando una navaja de las llamadas cabriteras, infirió tres puñaladas a Ascensión, dejándola muerta en el acto.

Al ruido de la cuestión acudió otra pupila conocida con el nombre de Genoveva. El criminal se precipitó sobre ella y le dió una navajada tremenda en la parte superior derecha de la región torácica.

Inmediatamente, José Pérez se dió a la fuga; siempre con la navaja en la mano, sin que se atreviesen a cerrarle el paso las demás mujeres que había en la casa.

En la calle de la Estrella le detuvieron algunos serenos que le perseguían, sin resistencia por parte del criminal. El arma fué encontrada en la calle de Silva.

La mujer muerta presentaba dos heridas en el pecho, una de las cuales la interesaba el corazón, y otra en la parte izquierda del cuello.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al Depósito.

La mujer herida fué conducida a la Casa de Socorro en gravísimo estado. Pudo doctar. También declararon la dueña de la casa y varias huéspedes.

La casa en que se ha cometido el delito es tristemente célebre en los anales del crimen.

Hará tres años que en la misma casa fué degollada por un soldado una infanzonada joven. Anteriormente habían sucedido allí otros hechos sangrientos que dieron que hacer a las autoridades.

LOS TEATROS

Lirico

Debut de Casañas

Jaime Casañas, el tenor que tan celebrado ha sido siempre en *Marina*, después de algún tiempo de ausencia de Madrid, hizo anoche su presentación en el teatro Lirico con la citada ópera de Arrieta.

El Sr. Casañas obtuvo anoche muchos y muy justos aplausos.

La señorita Fons y los Sres. Meana y Martínez fueron también aplaudidos.

LA GACETA

La de hoy sólo publica una real orden del ministerio de la Guerra concediendo al teniente coronel de Caballería D. Juan Valdés y Rubio la cruz de segunda clase del Mérito militar bronce pensionada con el 10 por 100 del sueldo hasta el ascenso al empleo inmediato.

NOTICIAS

El Fomento de las Artes

El próximo día 31, a las nueve y media de la noche, celebrará El Fomento de las Artes junta general ordinaria para la aprobación de cuentas del trimestre, a la cual se invita a todos los señores socios.

En el indicado centro continuará abierta la matrícula ordinaria hasta el expresado día 31.

Próximamente, las acreditadas Pastillas Morelló irán envasadas en cajas metálicas.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico. Arenal, 19 y 21.

Ron S. Luis, Ruiz y Albert. Málaga. Escuela de Estudios militares. Mañana, de cinco y tres cuartos a seis y tres cuartos de la tarde, el capitán de Artillería D. Darío Díez Marcella explicará acerca del tema «Material de Artillería reglamentario en España.»

La «Nautilus». La corbeta *Nautilus*, escuela práctica de guardias marinas, ha llegado sin novedad a Las Palmas, primera etapa de su viaje de instrucción.

Banquete militar. Ayer se celebró en el hotel Inglés un almuerzo, al que asistieron los jefes y oficiales procedentes de las Academias de Cuba y Filipinas que residen en Madrid, y algunos de los que fueron sus profesores. En el acto reinó la mayor fraternidad.

¡Buena está el servicio! Elvira Iglesias López, sirviente en una tienda de ropas de la calle de Santa Eulalia, núm. 36, fué denunciada por haberse apropiado de cosas que no le pertenecían.

«Estando, se la encontró un reloj de níquel; dos varas de tela blanca; dos paquetes de borquillas; cinco cordones para botas; un cordón blanco, y una pieza de sgramín.»

Todo esto lo llevaba escondido en el pecho, y en las botas había ocultado tres trozos de cinta.

—También en la calle de Malasaña fué detenida otra sirviente llamada Susana Hernández, que se apropió de algunas ropas y de una pequeña cantidad en metálico, pertenecientes a los dueños de la habitación.

Conferencias en La Unión Escolar

En el domicilio social de La Unión Escolar explicarán conferencias durante el presente curso los señores siguientes:

D. José Echeagaray, D. Santiago R. Ojaj, D. Ramiro Suárez, catedrático de la Escuela de Industrias; D. Fernando Araujo y D. Mario Méndez, catedráticos del Instituto del Cardenal Cisneros; D. Juan Ortega y Rubio, catedrático de Derecho; D. Oselló Jiménez Rueda, catedrático de Ciencias; D. Manuel Antón Ferrándiz, catedrático de Ciencias; D. José R. Carraco, catedrático de Farmacia; D. Joaquín Fernández Prida, catedrático de Derecho; D. Manuel Zabala, catedrático y director del Instituto de San Isidro, y D. Eugenio C. España, catedrático de la Escuela Normal.

El pantano de Riudecañas

Los Sres. Nougués y Mayner visitaron ayer al ministro de Obras públicas para gestionar asuntos que interesan a Tarragona y su provincia.

EDICION DE LA NOCHE

PROYECTOS DE GUERRA

El ministro de la Guerra ha leído en la sesión del Congreso de esta tarde, los siguientes proyectos de ley:

Fuerzas permanentes del ejército

Artículo 1.º Se fija en 83.000 hombres la fuerza del ejército permanente durante el año 1904, sin contar en ella los individuos del cuerpo de Inválidos.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra, si lo considera necesario, dando en otros meses las licencias precisas para que los gastos no excedan en ningún caso de los créditos consignados en los presupuestos.

Ascensos de los segundos tenientes.

Concediendo a los segundos tenientes de las escalas activas de Infantería, Caballería, Guardia civil, Carabineros y a oficiales terceros de Administración militar, el empleo inmediato superior al cumplir los tres años de efectividad en el empleo de su arma ó cuerpo.

SENADO

Sesión del 26 de Octubre de 1903

Presidida por el Sr. Azcárraga, ábrense a las tres y veinticinco, con poca concurrencia.

En el banco azul los señores ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda y Marina y el señor presidente del Consejo.

Jura el cargo de senador el Sr. Bertrán y Amat.

Ruegos y preguntas

El señor barón de Bonet se queja de que, por defectos de presupuesto, los profesores que tienen cátedras acumuladas sólo hayan podido cobrar los meses de Enero y Febrero, y pide un crédito extraordinario para el pago de estas obligaciones.

El señor ministro de Hacienda, después de saludar al Senado, dice que por su parte no pondrá dificultades para la concesión de ese crédito.

El señor ministro de Gracia y Justicia contesta á ruegos que le fueron dirigidos en sesiones anteriores.

El señor conde de Peña Ramiro protesta de los discursos demagógicos para España pronunciados por los diputados extranjeros que asistieron a la inauguración de la Casa del Pueblo en Barcelona, y pide se adopten medidas para evitar cosas análogas en lo sucesivo.

El señor presidente del Consejo contesta que el Gobierno ha obrado en ese punto como era su deber. Lo que podía hacer era dar instrucciones al gobernador á fin de que si alguno delinquía, fuese entregado á los tribunales.

Oreo—añade—que los relatos de la prensa son exagerados; pero estoy seguro de que el gobernador de Barcelona habrá cumplido su deber, considerando que esos extranjeros sólo tienen representación de diputados en Francia. Aquí son simples particulares.

El señor conde de Peña Ramiro califica de poco dignos á los diputados extranjeros que han infringido las leyes españolas; é insiste en pedir medidas de rigor.

Loterías extranjeras en España.

El Sr. López Mora se queja de que á ciencia y paciencia del Gobierno se anuncian loterías extranjeras en perjuicio de la nacional.

El señor ministro de Hacienda contesta que no puede prohibir esas loterías porque no perjudican al Tesoro español.

El Sr. Navarroreverteri.—Conoce el señor ministro de Hacienda algún país donde se tolere la venta de billetes de la lotería española? ¿Hay alguna disposición en España que autorice la venta de billetes de rifas extranjeras prohibiendo las de rifas nacionales?

El señor ministro de Hacienda contesta que ignora lo que se refiere al primer punto, y que no conoce disposición alguna prohibiendo los anuncios y billetes de loterías extranjeras.

El Sr. Navarroreverteri.—De seis á ocho millones de pesetas salen de España anualmente por esas loterías, y esto es un perjuicio, no sólo moral, sino material, porque por ahí se va la moneda española, contribuyendo á la elevación del cambio, pues hay que pagarlos en oro. Además, aunque sólo fuera por reciprocidad, debe prohibirse esa propaganda.

El señor ministro de Hacienda dice que no tiene inconveniente en dictar una disposición prohibitiva, pero en tiempo oportuno.

El señor conde de Esteban Collantes manifiesta su extrañeza porque no exista aún esa disposición, toda vez que en diversas ocasiones se ha prohibido á la prensa publicar anuncios y reclamos de esas loterías.

El Sr. López Mora: Esa disposición existe; es la Instrucción de Loterías de Abril de 1875, que el Sr. Camacho aplicó en la forma que ahora se pide.

El señor ministro de Hacienda: El señor Camacho pudo aplicar la Instrucción en esa forma, pero allí no se consigna prohibición alguna respecto á la circulación de billetes extranjeros.

El Sr. Bertrán y Amat protesta, como

El Sr. Gasset los prometió despachar inmediatamente el expediente del pantano de Riudecañas, conceder el 50 por 100 para la construcción del mismo y disponer se libren las cantidades necesarias con destino á los proyectados caminos vecinales de aquella provincia.

Pagos

La dirección del Tesoro ha acordado que el día 2 de Noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las Clases activas, pasivas, clero y religiosas que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Atenco

Mañana martes, de seis á siete de la tarde, el Sr. D. Manuel Antón explicará acerca del tema: «Las tres evoluciones humanas: física, psíquica y sociológica.»

Consagración de un Obispo

Barcelona 25.—Ha sido consagrado Obispo auxiliar de esta diócesis D. Ricardo Cortes.

Al acto han asistido todas las autoridades. Bastante gente ocupaba las amplias naves de la Basílica.

representante de la Sociedad Económica de Barcelona, de los discursos pronunciados allí por los diputados extranjeros.

El señor presidente del Consejo reitera su afirmación de castigar si hay delito y de informarse.

El señor conde de Peña Ramiro: ¿No le hay en discursos contra España, contra la Monarquía y contra la religión, pronunciados á los acordes de la Marsellesa?

El señor presidente del Consejo: Repito que el Gobierno se informará.

Debate político

El Sr. Gullón explica su anunciada intervención acerca de la crisis de Julio.

(Durante las preguntas la Cámara ha oído alguna animación.)

Oreo que su discurso reflejará, no solo la opinión de sus correligionarios, sino de cuantos conviven en el amor á la patria, á la libertad y á la monarquía.

La crisis de Julio produjo sorpresa en todas partes y disgustó á todo el mundo, amigos y adversarios del Gobierno saliente.

«¿Es que eso disgustó fué motivado por la sorpresa? No; disgustó porque bajo ella se planteaban gravísimas cuestiones y se ocultaba una herida profunda al régimen parlamentario; porque en el primer momento parecieron tener responsabilidad en ella personas que no debían tenerla, y que afortunadamente no la tuvieron, como se ha demostrado después.»

«No basta lo que se hizo en tiempos del señor Maura por el régimen parlamentario; es necesario que sobre esos cimientos se construya un edificio sano, y que se practiquen después las funciones parlamentarias en toda su pureza.»

Oreo que la crisis de Julio se inició, en realidad, en Marzo, con la salida del Sr. Villaverde, fundándose en que el Sr. Romero Robledo declaró, cuando se la notificaron, que ya lo sabía.

Lo sabía el Sr. Romero, lo sabían otras personas; el Parlamento, no. Se ha representado, pues, una comedia, ante los Oceros Cortesguadalupe.

Si todo esto es cierto, yo que no soy aficionado á palabras gruesas, permítaseme que la llame crisis por sorpresa, con premeditación y ensañamiento.

Yfijándonos en la crisis de Marzo, hay que advertir que esa crisis, la más grave que yo recuerdo en mi vida política, según las declaraciones del Sr. Villaverde surgió sólo por una cuestión de procedimiento, por una cuestión de relación.

Espero que el señor marqués de Pozo Rubio nos explique el por qué de aquella intransigencia suya, que no puedo suponer sea de amor propio ni de antagonismos personales, que rompió la trinidad, de que tanto se esperaba, de los Sres. Silveira, Maura y Villaverde.

Y el Sr. Villaverde, el destructor precisamente de aquella conjunción de Diciembre, resultó presidente del Congreso poco después de aquella crisis.

Signe haciendo la historia de la última crisis, que terminó aceptando el poder el Sr. Villaverde.

El Sr. Villaverde: Sí; por disciplina al partido conservador, por disciplina al señor Silveira.

El Sr. Gullón: Por disciplina al señor Silveira, eso sí; pero es ya otra cosa. Por disciplina al Sr. Silveira, que hacía dejación, á mi juicio, extemporánea de la dirección de su partido.

El Sr. Dávila: Por la indisciplina anterior. (Risas.)

El Sr. Gullón continúa diciendo que la conjunción se rompió por completo, como lo prueban las frases del Sr. Sánchez de Toca el día de la presentación del Gabinete de Tejada de Valdesera.

El Sr. Dávila: Y el pedazo más pequeño de la conjunción es el que está en el banco azul. (Risas.)

El Sr. Gullón compara la acogida que se hizo en el Congreso al discurso del señor Silveira y la que se hizo al del jefe del Gobierno. Para el Sr. Silveira hubo aplausos y ovaciones; para el Sr. Villaverde, en puesto más modesto, á la cabeza del banco azul, no los hubo.

El Sr. Villaverde: Está S. S. mal informado.

El Sr. Gullón dice que los liberales cumplirán con su deber aceptando el presupuesto. En otras cuestiones las estudiaremos detenidamente y las discutiremos sin intransigencias, pero también sin desmayos. El país tiene su orientación formada respecto á marina, y respecto á instrucción pública, y no merece las censuras que se lo dirigen. Nosotros no las hubiéramos dirigido nunca; á nosotros nos hubiéramos culpado á nosotros mismos de nuestros fracasos, por nuestras divisiones y nuestros personalismos, que culpar al pueblo, que en estos últimos tiempos ha dado mayores muestras de prudencia y serenidad que ningún pueblo de Europa.

Concluye con un elocuente párrafo declarando que él es español entusiasta, y que si en la hora de la muerte Dios le concede sus facultades, al implorar misericordia para sí, la pedirá en primer término para España que bien la merece. (Muy bien, muy bien. Aplausos en los liberales.)

El señor presidente del Consejo: Rechazo los duros calificativos del Sr. Gullón respecto á la crisis y he de abandonar al discutir sin miedo, con toda claridad.

Para mí, Sr. Gullón, la crisis empezó, no en Marzo, el 29 de Julio. Ni antes sabía nada, ni entré en el poder sino por disciplina. Por disciplina política, por disciplina de mi partido. Y entré, no con premeditación y ensañamiento, sino por la ancha puerta del deber.

Y vamos ahora á la crisis de Marzo. Aquella crisis surgió por la excesiva cantidad que se aplicaba á los gastos militares y de guerra. Yo no podía transigir con esos aumentos, porque nuestro crédito en el extranjero padecería. No hay nada que más fácilmente se desequilibre que el presupuesto, ni nada que rote más que el déficit.

Tomando estas cuestiones, yo no quería en Diciembre entrar á formar parte del Gobierno. Un tiempo predominaron en él mis ideas; cuando no, me marché. Aceptando aquellos aumentos, hubiera yo perdido mi significación y mi personalidad.

Pero siendo esta una cuestión importante, no pude, sin embargo, romper la política de un partido. Yo tengo también impaciencia para llegar á esos ideales, pero sin adelantarse peligrosamente.

No rompí yo, pues, la conjunción, ni mucho menos; seguí unido á mi partido, manteniendo mi significación particular, que me apresuré á recordar en mi discurso al ocupar la presidencia del Congreso.

Manifiesta que, á juicio suyo, nada que se haga podrá resultar útil sin haber resuelto antes la cuestión del saneamiento de la moneda y del cambio internacional.

Pero como no rompí la unión, bien pudo el Sr. Silveira proponer á S. M. me confiese el cargo de presidir su Gobierno. No existen, por consiguiente, las contradicciones que S. S. señala.

Afirma luego que en algún caso obtuvo en el Congreso el aplauso de la mayoría, añadiendo que, después de todo, no es precisamente con aplausos con lo que se ganan las mayorías, sino con sus votos.

Me ofrece el Sr. Gullón su benevolencia y la del partido liberal para los presupuestos. Agradeciendo á S. S. este ofrecimiento en lo que vale, debo hacer constar que si pretendemos ni esperamos apoyo. Así S. S., como sus amigos, obrarán como les dicte su conciencia.

Trata después de explicar las palabras del Sr. Silveira en su discurso, negando que en éste hubiese los pesimismo que el Sr. Gullón dice.

El Sr. Gullón: Su señoría se ha convertido en evangelista del Sr. Silveira, ya que éste no lo fué suyo. S. S. ha interpretado mal el discurso del Sr. Silveira, como lo probaré.

El Sr. Sánchez Román: Eso no es serio.

El Sr. Villaverde terminó recordando al Sr. Gullón la siguiente quintilla de *La vida es sueño*:

«Piadoso me has asistido porque, entrando en mi sentido, hallo que las penas mías, para hacerlas alegrías las hubieras recogido.»

El Sr. Gullón rectifica. Señala las contradicc

Las elecciones y el Gobierno.

El Sr. Muro explana su interpelación respecto á política electoral del Gobierno durante el interregno parlamentario.

Empieza confesando que es poco piadoso atacar en ningún sentido á un Gobierno que tiene sus días contados; pero que lo hace por haber recibido tal encargo de la minoría republicana.

Sostiene que en materia electoral se ha vuelto á la división de partidos legales e ilegales, á juzgar por la conducta observada por el Gobierno con los republicanos.

No es éste un Gobierno de significación económica, sino más bien para fines electorales.

Alude á los hechos escandalosos denunciados por El País y El Liberal y por periódicos monárquicos como El Correo, El Imparcial y Herald de Madrid.

Alude después á la última circular del fiscal del Tribunal Supremo, con la que se trata de influir sobre los tribunales para que se pongan al servicio de fines esencialmente políticos.

La persecución que por el Gobierno se ejerce contra los republicanos es bien fácil de explicar fijándose en el número de despididos existentes en las Cortes para procesar diputados que sustentan ideas republicanas, así como las denuncias de periódicos, hechas con tal arbitrariedad y que se han denunciado en provincias artículos, sin dificultad publicadas en Madrid.

En cuanto á los mitines, se han suspendido caprichosamente, y en los celebrados, á veces al lado de los Sres. Salmerón y Azcárate se han sentido delegados de la autoridad dignos de estar en presidio. Y sin embargo, la autoridad los enviaba para que juzgaran de lo que allí ocurría.

La demostración de sus afirmaciones, cita lo ocurrido en el mitin de Pasajes, suspendido apenas empezado, sin motivo justificado, y la clausura arbitraria del Centro republicano de Irún. Esta conducta del Gobierno es tanto más censurable, si se tiene en cuenta la caballería con que los republicanos se han conducido durante el viaje del Rey á distintas provincias.

Así como se dice que hay ministros palatinos, podría decirse que hay gobernadores palatinos y aun jueces, puesto que el de Irún vino á sancionar las medidas tomadas por el gobernador.

Yo, por el contrario del Sr. Silvela, creo que el país vive, y si nada se ha hecho ni se hace, es por la funesta política de la Restauración.

El señor ministro de la Gobernación: El Gobierno español tiene fe en el pueblo y aspira con él á realizar sus proyectos. No he de discutir esto, ni que el Gobierno esté en situación precaria en el banco azul.

En cuanto al fondo de su discurso, sin distinguir entre partidos legales e ilegales, distinguimos entre actos que se consisten en ser legales y los que se impiden en caso contrario.

El Gobierno ha permitido mitines, hasta el punto de que se han celebrado más de 1.000. Sólo en Barcelona se han celebrado en Junio 822. Lo que no estamos dispuestos á consentir son reuniones en que se fante á la ley.

(Los Sres. Muro y Nougués: Quénteleu señoría eso al Sr. Silvela que los consenta.)

Niega que el Gobierno haya cambiado de política electoral. Lo que ocurre es que el partido republicano se encuentra dividido, á pesar de que por misericordia la prensa no se ocupa de ello, y los republicanos que por casualidad triunfaron en el mes de Abril, al verse ahora perdidos, pretenden achacarlo á atropellos del Gobierno.

Se nos acusa de suspender Ayuntamientos, y de 9.000 que hay en España, sólo 33 han sido desistidos. Lo que hay es que los republicanos pretenden echarlo todo á barto.

Los que acuden á toda clase de violencias son los republicanos, algunos de los cuales, catedrático de la Central, dirige E. L. M. á los estudiantes aconsejándoles asistir esta noche á una reunión republicana. Ni siquiera tiene el pudor de ocultar su nombre.

El Sr. Salmerón: ¿Acaso es ilegal?

El Sr. Nougués: Lo será para los leales.

El señor ministro de la Gobernación: No creo que el Sr. Salmerón defienda esto, pues entonces la autoridad de que tanto blasona va á tomarse por flngimiento.)

(Grandes protestas en republicanos, contestadas calor por la mayoría.)

El Sr. Salmerón: Eso es una indignidad. (Que se escriban esas palabras.)

El ministro de la Gobernación: No me importa, porque las he dicho con el asentimiento de la Cámara.

En cuanto á violencias, bastaría citar que un periódico republicano publicaba en Madrid los mejores medios de asesinar á los representantes de la autoridad que asisten á los mitines.

El Sr. Muro: Esas son hojas del Gobierno.

El señor ministro de la Gobernación: Era un periódico republicano, hoy enemigo del Sr. Muro, porque ahora se han dividido con motivo de las elecciones. (Y por prender á su director se me llamó arbitrario.)

Se da el caso de que cuando se va á procesar periódicos republicanos resulten directores pobres gentes, que por un mísero jornal figuran como tales directores para ir á la cárcel.

También se me censuró porque se detuvo al Sr. Donado cuando en un discurso dijo que la Monarquía nos envilece.

El Sr. Pi y Suñer: Y era verdad.

(Grandes protestas en la mayoría y en las oposiciones monárquicas.)

El señor ministro de la Gobernación: Eso no lo puede decir nadie, aunque sea diputado, fuera de aquí y en presencia de la autoridad. (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. Presidente: No se han oído esas palabras, y no figurarán en el acta.

El señor ministro de la Gobernación termina sosteniendo que el Gobierno no ha faltado á la ley de reunión ni asociación.

Incidente

El Sr. Salmerón: Orden del día.

El Sr. Salmerón: Señor presidente, he pedido que se escribieran unas palabras pronunciadas por el ministro de la Gobernación, y que luego ofensivas, fundándose en el art. 152 del reglamento.

El Sr. Presidente: No ha habido ofensas.

El Sr. Salmerón: A mí juicio sí. Tal vez no las haya para los que creen que no hay más país ni Gobierno que el poder de un mozo de diecisiete años. (Grandes protestas en los bancos de la mayoría y de las minorías monárquicas.)

El Sr. Presidente: Ruego á S. S. que haga uso de su derecho dentro de la forma natural y del respeto á las instituciones, sin hacer ni lastimar á nadie, y no como ahora lo ha hecho pronunciando ciertas frases tal vez inadvertidamente.

El Sr. Salmerón: Inadvertidamente, no. Durante este incidente se cruzan frases entre los bancos republicanos y los de la mayoría.

Se leen las cuartillas traducidas.

El señor Presidente: No hay en lo que se ha dicho, á mi juicio, ofensa, sino acalo-

ramiento natural en un debate. Debe, pues, darse por terminado este incidente.

El Sr. Salmerón: Si las palabras dichas por el Sr. García Alix son las que se han leído, no tengo inconveniente en que se dé por terminado el incidente.

El Congreso pasa á reunirse en secciones.

El gobernador y el teatro Cómico

El gobernador llamó esta tarde á su despacho al empresario del teatro Cómico, para manifestarle que procederá contra él sin contemplaciones de continuar los escándalos que en dicho teatro se dan constantemente.

El empresario dijo que por esta noche sólo seguirá poniendo el Vals de las olas, causa primordial de los escándalos, el cual desaparecerá mañana del cartel.

TRIBUNALES

Un exdelegado de policía en el banquillo.

En la sección 4.ª de la Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra el exdelegado de policía D. Fernando Cadiñanos.

Siendo este señor presidente del Círculo Modernista, intentaron una noche practicar una visita en los salones de la citada Sociedad, sin duda para enterarse de si en ella se jugaba á los prohibidos.

El Sr. Cadiñanos se opuso á las pretensiones de los agentes de la autoridad, con los cuales sostuvo un fuerte altercado, el cual dió origen á una causa que contra aquél se sigue.

Al día siguiente de ocurrir estos hechos, el presidente del Círculo Modernista dirigió una carta á El Liberal, que publicó este periódico, en la cual protestaba de lo ocurrido en el Círculo, y entre otras cosas, decía que con él se había cometido «el atropello y la infamia más grandes que se conocen en los anales policíacos».

El fiscal denunció esta carta, y en su consecuencia fué procesado el Sr. Cadiñanos, á quien hoy ha acusado el fiscal Sr. Torres Trassiera de autor de un delito de injurias á la autoridad, cometido por medio de la imprenta, y pidió que aquél fuese condenado á cuatro meses y un día de arresto mayor.

El Sr. Menéndez Palleares, defensor del procesado, sostuvo que la carta no contenía concepto alguno injurioso, y que por tanto el Sr. Cadiñanos debía ser absuelto.

Bachiller Corchuelo.

NOTICIAS DE PALMA

La escuadra francesa

Palma 26 (1040 m.) Ha fallecido D. Francisco Manuel Herrores, director que fué de este Instituto provincial durante unos sesenta años.

Era presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País y administrador de los bienes que aquí tiene el archiduque de Austria.

Las autoridades han invitado á una merienda al vicepresidente francés, que se verificará en una finca propiedad del diputado marqués de la Torre.

Las autoridades han invitado á una merienda al vicepresidente francés, que se verificará en una finca propiedad del diputado marqués de la Torre.

A las cuatro de la tarde saldrán para Mahón los acorazados franceses Saint Louis, Charlemagne, Guisot, Paulhan y Charax.

Mañana á las nueve saldrán para Alondra los acorazados Jena y Jauréguiberry y el crucero Galilee.—Mencheta.

Esperando á D. Alfonso

Detalles de la corrida regia

Lisboa 26.—La corrida de toros que constituirá uno de los números del programa de festejos dedicados al Rey D. Alfonso será igual á la que se dió en honor del rey de Inglaterra, aunque con mayor esplendor.

No habrá por fin rejoneadores ni los toros serán desmohlados, en virtud de las gestiones hechas en este sentido por la Sociedad protectora de los animales.

Los periódicos recuerdan con este motivo las dos grandiosas corridas que se verificaron en Lisboá de 1882 al visitar á Lisboá el Rey D. Alfonso XII.—Fabra.

DE PALACIO

El Rey, con los Sres. San Cristobal y Lorica, ha pasado la tarde en El Pardo.

La Reina y la Infanta María Teresa han estado en la Casa de Campo.

Esta tarde á las dos han cumplimentado á S. M. el Nuncio de Su Santidad, el embajador de Alemania y el ministro de Bélgica y las señoras de estos dos últimos.

Las potencias y Turquía

Otra Nota

La Nota entregada á la Sublime Puerta por las potencias y que tiene el carácter de no modificable, constituye una intervención positiva, pues comprende los siguientes puntos:

1.º Nomenclamiento de un adjunto ruso y otro austro-húngaro al inspector general de Macedonia.

2.º Nomenclamiento de oficiales de las grandes potencias para que acompañen á las divisiones de tropas turcas é impidan los excesos de éstas.

3.º Nomenclamiento de una comisión mixta, en la que tengan representación todas las grandes potencias.

4.º Reconstitución de las iglesias y aldeas destruidas, y repatriación de los búlgaros fugitivos.—Fabra.

Noticia desmentida

A última hora de esta tarde se ha presentado en la delegación de vigilancia del distrito del Hospicio Cirilo Ortega, el oriado de la vaquería acusado de haber inducido á un muchacho á que matara á su amo.

El oriado niega que sean ciertas ninguna de las referencias del muchacho acusador, y explica su desaparición del establecimiento por haberle negado su amo cinco pesetas que le pidió.

El delegado, con las diligencias instruidas, le puso á disposición del Juzgado.

SUCESOS

Otra novela?

Un caballero que vive en la calle de Fuencarral, núm. 29, presentó anoche en el Juzgado de guardia una denuncia que tiene sus puntas y ribetes de novelesca.

Según el denunciante, el 4 del mes actual se presentaron en su casa un inspector y un agente de Vigilancia, quienes poco menos que á viva fuerza se llevaron á una señora llamada Ida Hugo, que con el denunciante vivía en calidad de huésped.

Dicha señora, que es italiana y está casada

y separada de su marido, fué conducida al convento de las Arrepentidas.

El juez, al conocer la denuncia, envió al convento al delegado del distrito, con el cual se negó á entenderse la superiora.

En su vista, el juez se personó hoy en dicho convento, y como la superiora le exhibiera una orden gubernativa, en la cual se la mandaba que retuviese á la italiana hasta nuevo aviso, el juzgado se retiró.

Y aquí no ha pasado nada.

FRANCIA Y RUSIA

El conde Lamsdorf en París

Darmstadt 26.—El conde de Lamsdorf, ministro de Negocios extranjeros de Rusia, partirá mañana á París, donde permanecerá hasta fin de semana.

Un periódico francés explica el viaje en los términos siguientes:

«La diplomacia internacional sabe que durante la estancia del Zar en Austria se hizo una tentativa para resucitar la alianza del rey de Prusia con los dos Emperadores, tentativa que no dió resultado. El Zar tiene interés en que los franceses comencen este fracaso y sepan que la tentativa no ha de influir en las relaciones de ambos países.»

Firma del Rey

El ministro de Gracia y Justicia no llevó ningún decreto á la firma de S. M. El de Estado varias cartas reales.

La crisis húngara

Viena 26.—En la mañana de hoy el Emperador ha confiado al Sr. Esteban Tisza la misión de formar gabinete.

Centro electoral

El candidato monárquico á concejal por el distrito de Buenavista, D. Helodoro Suárez Inclán, ha establecido el centro electoral en la calle de Núñez de Balboa (Froncón Madrileño).

Balance del día

El presidente del Consejo no ha puesto hoy ningún decreto á la firma del Rey.

Ha manifestado, al recibir á los periodistas, que no tenía noticia alguna de que se proyectara presentar una proposición en el Congreso que significara un voto de confianza al Gobierno, por cuanto éste, según el Sr. Villaverde, cuenta con la mayoría.

Hasta el miércoles no se celebrará Consejo. El de ese día será preparatorio del que el jueves presidirá el Rey.

Según afirman en los centros oficiales, la huelga de Barcelona puede considerarse ya como solucionada, y en cuanto á la de Bilbao, continúan las gestiones para llegar á un desenlace satisfactorio.

Estos optimismos, al menos en lo que á Bilbao se refieren, no están de acuerdo con las noticias que se han seguido recibiendo durante el día de hoy.

Según informes particulares de Bilbao la huelga se agrava y los obreros han volado con dinamita un depósito de agua.

Pablo Iglesias, con una comisión del comité socialista, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar que aconseje á los patronos de Bilbao cesen en su intransigencia.

El Sr. García Alix manifestó que las órdenes dadas á las autoridades eran que estudiaran el mejor medio de solucionar la huelga.

Una comisión de diputados de Castilla la Vieja ha visitado al presidente del Consejo para solicitar, como consecuencia de la reunión que ayer celebraron, que los trigos y harinas se exceptúen del proyecto relativo á depósitos francos.

El Sr. Villaverde les contestó que todos los proyectos de gobierno que están en las Cortes han sido presentados con un criterio amplio, y que respecto al de depósitos francos, se admitirá lo solicitado por dichos diputados, quienes debían dar forma á su pensamiento por medio de una enmienda.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión general de Presupuestos, acordando que los Sres. Viesca, Silvela (D. Eugenio) y Martín Sánchez, contesten por la comisión á los tres turnos contra la totalidad, y el Sr. Espada impugne el voto particular, si llega á presentarlo la minoría de la comisión, como tiene anunciado.

En el Congreso ha explicado el diputado republicano, Sr. Muro, su interpelación sobre la política del Gobierno durante el interregno parlamentario.

Este señor diputado trata siempre los asuntos con gran claridad en la palabra y mucha moderación en los conceptos.

Los principales cargos se han dirigido á acusar al Gobierno de haber resucitado la teoría de los partidos legales ó ilegales y de haber suspendido caprichosamente varias reuniones.

A estos cargos ha contestado negándolos el ministro de la Gobernación, deslizando el debate dentro de términos regulares, hasta que mal inspirados los republicanos, por interrupciones torpes y contraproducentes, movieron el sentimiento de la mayoría, poniéndola de modo ostensible del lado del ministro, dando pretexto para que los ministeriales devotos del Gobierno, necesitados de algún consuelo, apuntaran esta baza á favor de la situación, cuando en rigor

los aplausos de la mayoría sólo se pueden atribuir á sus convicciones gubernamentales y monárquicas y á la necesidad de responder con esta actitud á la intemperancia de las interrupciones caprichosas y poco meditadas que salieron de los bancos de los republicanos.

El Sr. Salmerón también ha estado poco feliz dando desmedida importancia y pidiendo se escribieran palabras del Sr. García Alix, que en rigor no tenían nada de injuriosas.

Los republicanos, en una palabra, han estado muy torpes desde el punto de vista de la táctica parlamentaria, y más si se advierte que su interés, como el de todas las oposiciones, estaba en dejar las cosas en el ánimo de la mayoría como quedaron después del famoso discurso del Sr. Silvela y del silencio guardado por el Sr. Villaverde.

En el Senado ha explicado su interpelación sobre la crisis última el Sr. Gullón, poniendo de manifiesto, en un elocuente discurso, el vicio de origen del actual Gobierno y afirmando que el señor Villaverde, al formar ministerio, rompió la conjunción de los Sres. Silvela y Maura.

Anunció también que los liberales no se opondrían á la aprobación del presupuesto en tiempo oportuno. El Sr. Gullón ha sido justamente felicitado por la minoría liberal.

Contestó á este discurso el Sr. Villaverde, repitiendo los argumentos ya empleados en el Congreso, é insistiendo en que ocupa por disciplina la presidencia del Consejo.

Respecto al apoyo de la mayoría, dijo que éste se manifiesta con los votos más que con los aplausos.

Al terminar el Sr. Villaverde se ha notado que, como en el Congreso, la mayoría ha guardado silencio.

Cuando se creía que en este debate intervenirían otros oradores, se dió por terminado, por no tener nadie pedida la palabra, según anunció el presidente de la Cámara.

En casa de D. Amós Salvador se han reunido con este señor esta tarde los señores Puigcerver y conde de Romanones.

Estos últimos han visitado después al Sr. Montero Ríos y al marqués de la Vega de Armijo para darles cuenta de su deliberación.

En el Congreso, al hablarse en los pasillos de esta materia, se ha dicho que el señor conde de Romanones, en la conferencia celebrada, se ha mostrado bastante conciliador, y que probablemente prevalecerá la idea de que formen la Asamblea que ha de elegir jefe, los actuales diputados y senadores, unidos á los candidatos liberales derrotados en la última elección.

Mañana, de todos modos, conferenciarán los Sres. Montero Ríos y Vega de Armijo, y entonces sabremos, de modo cierto, el procedimiento que prevalecerá.

Los jefes de las oposiciones están conformes en que el actual presupuesto se discuta por el método de costumbre, no estando dispuestos á admitir el plan que propone el Sr. Romero Robledo.

En la reunión de secciones del Congreso que se verificó á última hora, se han nombrado, entre otras comisiones, las de saneamiento de la moneda, puertos francos y subvención de capitalidad á Madrid.

En la de saneamiento de la moneda han sido electos los candidatos propuestos por el Gobierno, Sres. Moret, Ordóñez, Mollada, Moral de Calatrava, Castellano, Martín Sánchez y Espada.

Las oposiciones no han presentado candidatos.

Mañana irá en el Congreso la interpelación del Sr. Urquijo.

La contratación bursátil continúa mostrando poca confianza, y los francos han subido hoy más de un entero, quedando á 33'50.

CHARADA

Con el bolsito una tercia (acentuada tercera) me sorprendieron las tade, me dijo mi amigo Mera.

Para marchar á mi pueblo no teniendo una peseta, le pedí á un amigo mío prestada su bicicleta.

¡Qué de dos cuatro al camino me salieron! ¡Qué animales! ¡Para escapar de sus dientes bien apreté los pedales!

Ya muy cerca de mi pueblo estaba una un dos comiendo: me miró, y en vez de huir, hacía mi vino corriendo.

Sabes que soy buen ciclista y corro que me las pelo; sin embargo, me alcanzó y me hizo besar el suelo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

A TRO NA DO RA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 9º sobre 0
A las doce de la tarde, 16º sobre 0.
A las cuatro, 15º sobre 0.
La máxima fué de 17º sobre 0.
La mínima de 7º sobre 0.
El barómetro marca 695.—Lluvia.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 26 DE OCTUBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 24, Día 26, Diferen.ª. Rows include 4 O/O Interior, Série F de 50.000 p., D 25.000, E 12.500, O 5.000, B 2.500, A 500, G y H 100 y 200, etc.

En diferentes series, Fin mes, Fin próximo, 5 O/O amortizab., Série F de 50.000 p., E 25.000, D 12.500, O 5.000, B 2.500, A 500, etc.

En diferentes series, Fin mes, Fin próximo, Ayuntamiento Ob. Municipales de 250 pts. á 0/0 interés Id. por resultas 4 0/0 de 500 pts. á 47.200, 75 00, Id. para pago exp. 5 0/0, 500 pts.

Bancos y Socied., Acciones B. España, 476 50 476 00 - 0 50, Id. B. Hipotecario, 182 50, Órdulas Id. 5 0/0, 102 05, Órdulas Id. 4 0/0, 100 35 100 35, Banco Castilla, Banco Hisp.º Amer., 135 00 135 00, Banco Español Créd., 99 50, A. O.º de Tabacos, 441 75 442 25 + 0 50, Soc. Elec. Chamberl., Elec. Mediodía, Norte España, 1.ª sér.

Pesetas nominales negociadas, 4 O/O interior, -1.629.800, Id. fin mes, -2.450.000, Id. fin próximo, -3.750.000, 5 O/O amortizable, -860.000, Banco de España, -16.000, Compañía de Tabacos, -40.500.

Cambios sobre el extranjero, PARIS, A la vista, 200.000 á 33'10, 100.000 á 33'50, LONDRES, No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa, Cierre, -A las 5 1/2, -4 por 100 interior, fin mes, 77'12 dinero. -Fin próximo, 75'32, -Barcelona, fin mes, 77'08, -Paris, 4 por 100 exterior, 90'52, -Renta francesa, 97'20.

De la «Agencia Fabre», Paris 26. -Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 90'80. -3 por 100 francos, 97'17, Londres 26. -Exterior español, 80'87.

CULTOS, Santo de mañana.—Santos Vicente y Florencio, mártires, y Santas Sabina y Cristeta, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde á las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde continúa la novena á San Rafael y predicará D. Angel Nieto.

En la iglesia de religiosos del Corpus Christi continúa la novena á Nuestra Señora de las Tribulaciones, predicando el señor González Reyes.

En el oratorio del Caballero de Gracia sigue la novena á San Rafael, rezándose á las once, después del rosario.

En Santa María continúa la novena de Animas, predicando D. Antonio Martínez.

En la parroquia del Carmen sigue la novena á San Judas, rezándose á las cinco y media.

En la iglesia de San Antonio de los Alemanes, cultos á su Titular como todos los martes.

En la iglesia Pontificia cultos á San Antonio con misa solemne á las once.

En Santa Bárbara, Santa Catalina de Sena, San Millán, Cristo de la Salud y otros templos, se rezará el rosario por la tarde y se leerá un punto de meditación sobre los misterios del mismo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

Funciones para mañana, ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Inauguración. —Fuente-Ovejuna (estreno).—Por qué se ama (estreno).—Pancho y Mondrugo.

COMEDIA.—A las 9 en punto.—La discreta enamorada.—Modas.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Thermidor, ERÍCIQ.—A las 8 3/4.—Marina, por el Sr. Casañas.

PARISH.—A las 9.—Primera función popular.—Doña Juanita.

LARA.—A las 8 1/2.—Los pantalones. —A las 9 1/2.—El amor en el teatro.—A las 10 1/2.—Los hijos artificiales.—A las 11 1/4.—Segundo y tercer actos.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—El parador de los golladrinas.—A las 10 3/4.—La mazorca roja.—A las 1

MÁQUINAS DE PICAR TABACO
Con Patente de Invención núm. 24.885, expedida por VEINTE años el 10 de Noviembre de 1899, á THE AMERICAN MACHINE COMPANY, de Roanoke, Virginia, Estados Unidos de América. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA
Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas
Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao
Lingote al oco de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens. Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignole, posados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos. Vigería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 80 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds: "Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

PILDORAS HOLLOWAY
Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

NO MAS CANAS
Tintura Inglesa instantánea
Premiada en Exposición Internacional 1876 con Mención honorífica
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación. Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura. CASA DESNOUE, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán
La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: L. Le Bonf ... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es ...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.
Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, lo devuelve al color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

CURACION SEGURA
Dios fundó la Religión para aliviar de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito positivo dichas dolencias. De venta en las Farmacias y droguerías.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO
El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor CATALUÑA directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor LEON XIII directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Caripano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS
El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 2 de Octubre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz, el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores. No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlatados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento. Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación Pudiéndose construir ó disponer con ellas Terrazas, azoteas y paredes con puertas Para detalles dirigirse á G. KINDERMANN, Arquitecto. Herbst Strasse. Número 24.—Berlin Reinickendorf

Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito. 8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé seemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente. La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en su efecto la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH
La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año
Por una estación particular..... 800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400
Por una estación para casinos, círculos, etc..... 1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierdo; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 8.º izquierdo. Póssulo de Alarcón y en el Continental Expres. Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará el abonado. Locutorios públicos Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

SEÑORAS

Se hacen trajes elegantísimos desde 10 ptas., se reforman antiguos y se enseña corte y confección por 25 ptas. mensuales. San Marcos, 29, bajo.



Colagogo indiano de OSGOOD.—El gran remedio contra las fiebres y tercianas.—Hace ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indujeron á la casa Larman y Kemp á introducir esta valiosa medicina en los mercados extranjeros.—El Colagogo indiano es una preparación puramente vegetal que puede ser tomada sin temor por la naturaleza más delicada y sensible. De venta en farmacias y droguerías.

Regenerador de la sangre Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados. En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, á domicilio y en su casa.—Horarios médicos. Argensola, núm. 2, 4.º

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enflaquecer, que resaca continuamente las piernas, que tiene el sueño agitado, etc., etc., casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

Se vende por mayor papel para volver en la administración de este periódico. 1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL siguen produciendo las mismas sorprendentes curaciones.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4 PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN Preparadas por un procedimiento Aprobado por la Acad. de Medicina de París Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas De venta en frascos en todas las farmacias Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las Píldoras del Dr. C. F. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

TODO EL MUNDO puede preparar por sí mismo su limonada purgante CON EL

POLVO DE ROGÉ
—Aprobado por la Academia de Medicina de París.—Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.—Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París

El Agua de Florida

de Murray & Lanman «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad.—La cual es la más elocuente prueba de su mérito.—No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

El tónico oriental para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, perfumerías y droguerías.

Linimento Geneau Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las quemaduras, esguinces, alcañeces, moletas, esparavanes, alfileres, sobrehuesos, hojaldadas, etc.—Efectivo y resolutivo linimento de café de ZCIGOL reemplaza el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalescencia. Tres cucharaditas de café de ZCIGOL reemplazan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

Antisepsia, desinfección. Lixor de Labarraque.—Desinfección del suelo, de las cosas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocado de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19 rue Jacob, París.